

Vous porterez le plus grand soin à appliquer les règles d'inférences **telles qu'elles sont énoncées dans votre cours**.

Exercice 1

Démontrez en déduction naturelle, en écrivant l'arbre de preuve et le style textuel, la proposition logique suivante :

$$A \cup B \subseteq A \cap B \Rightarrow A = B$$

Corrigé

$$\frac{\frac{\frac{a \in A}{a \in A \cup B} \vee_{11U} \quad \frac{A \cup B \subseteq A \cap B}{A \cup B \subseteq A \cap B} [1] \subseteq_{\forall E \Rightarrow E}}{a \in A \cap B} \cap_{\wedge E2} \quad \frac{\frac{\frac{a \in B}{a \in A \cup B} \vee_{12U} \quad \frac{A \cup B \subseteq A \cap B}{A \cup B \subseteq A \cap B} [1] \subseteq_{\forall E \Rightarrow E}}{a \in A \cap B} \cap_{\wedge E1}}{a \in A} \text{ext}[2,3]}{A = B} \Rightarrow_{I[1]} \frac{A = B}{A \cup B \subseteq A \cap B \Rightarrow A = B}$$

Supposons que $A \cup B \subseteq A \cap B$ (1)
 Pour démontrer $A = B$ on démontre qu'un élément quelconque de A appartient à B et qu'un élément quelconque de B appartient à A . Soit a un élément quelconque de A , a appartient donc à $A \cup B$; d'après l'hypothèse (1), a appartient donc à $A \cap B$, et donc à B ; symétriquement, en supposant $a \in B$, on en déduit successivement $a \in A \cup B$, $a \in A \cap B$ et $a \in A$.

Exercice 2

Démontrez en déduction naturelle, en écrivant l'arbre de preuve et le style textuel, la proposition logique suivante :

$$A = B \Rightarrow A \cup B \subseteq A \cap B$$

Corrigé

$$\frac{\frac{\frac{a \in A \cup B}{a \in A \cup B} [2] \quad \frac{\frac{a \in A}{a \in A} [3] \quad \frac{A = B}{a \in A \Rightarrow a \in B} [1] \text{ext} \wedge_{E1}}{a \in B} \Rightarrow_E}{a \in A \cap B} \wedge_{I \cap} \quad \frac{\frac{a \in B}{a \in B} [4] \quad \frac{A = B}{a \in B \Rightarrow a \in A} [1] \text{ext} \wedge_{E2}}{a \in A} \Rightarrow_E}{a \in A \cap B} \wedge_{I \cap}}{a \in A \cap B} \cup_{\forall E}[3,4]}{\frac{a \in A \cap B}{A \cup B \subseteq A \cap B} \Rightarrow_{I \forall_1 \subseteq}[2]} \Rightarrow_{I[1]} \frac{A \cup B \subseteq A \cap B}{A = B \Rightarrow A \cup B \subseteq A \cap B}$$

Exercice 3

Déduire des deux exercices précédents que $A \cup B \subseteq A \cap B \Leftrightarrow A = B$.

Corrigé

$$\frac{\frac{A \cup B \subseteq A \cap B \Rightarrow A = B}{A \cup B \subseteq A \cap B \Rightarrow A = B} \text{Exo1} \quad \frac{A = B \Rightarrow A \cup B \subseteq A \cap B}{A = B \Rightarrow A \cup B \subseteq A \cap B} \text{Exo2}}{(A \cup B \subseteq A \cap B \Rightarrow A = B) \wedge (A = B \Rightarrow A \cup B \subseteq A \cap B)} \wedge_I \Leftrightarrow \text{déf} \frac{A \cup B \subseteq A \cap B \Leftrightarrow A = B}$$

Corrigé

Pour simplifier la présentation, nous utiliserons une démonstration en langue naturelle (vous pourrez retrouver l'arbre exact en exercice).

Montrons $\{X \cup Y \mid X \in \mathcal{P}(A) \wedge Y \in \mathcal{P}(B)\} \subseteq \mathcal{P}(A \cup B)$:

Soit e un ensemble vérifiant :

$$e \in \{X \cup Y \mid X \in \mathcal{P}(A) \wedge Y \in \mathcal{P}(B)\} \dots\dots\dots (1)$$

Par définition, nous obtenons :

$$\exists X \exists Y e = X \cup Y \wedge X \in \mathcal{P}(A) \wedge Y \in \mathcal{P}(B) \dots\dots\dots (2)$$

d'où

$$e = X_0 \cup Y_0 \wedge X_0 \in \mathcal{P}(A) \wedge Y_0 \in \mathcal{P}(B) \dots\dots\dots (3)$$

De (3), nous obtenons :

$$e = X_0 \cup Y_0 \dots\dots\dots (4)$$

$$X_0 \in \mathcal{P}(A) \dots\dots\dots (5)$$

$$Y_0 \in \mathcal{P}(B) \dots\dots\dots (6)$$

d'où :

$$X_0 \subseteq A \dots\dots\dots (5')$$

$$Y_0 \subseteq B \dots\dots\dots (6')$$

La monotonie de l'union, à partir de (5') et (6'), nous donne :

$$X_0 \cup Y_0 \subseteq A \cup B \dots\dots\dots (7)$$

De (4) et (7) nous obtenons :

$$e \subseteq A \cup B \dots\dots\dots (8)$$

c'est à dire

$$e \in \mathcal{P}(A \cup B) \dots\dots\dots \text{CQFD}$$

Montrons $\mathcal{P}(A \cup B) \subseteq \{X \cup Y \mid X \in \mathcal{P}(A) \wedge Y \in \mathcal{P}(B)\}$:

Soit e un ensemble vérifiant :

$$e \in \mathcal{P}(A \cup B) \dots\dots\dots (1)$$

Soit, par définition de \mathcal{P} :

$$e \subseteq (A \cup B) \dots\dots\dots (1')$$

Posons :

$$X_0 =_{def} e \cap A \dots\dots\dots (2)$$

$$Y_0 =_{def} e \cap B \dots\dots\dots (3)$$

Nous faisons le raisonnement équationnel suivant :

$$\mathcal{D}_i \left\{ \begin{array}{l} = X_0 \cup Y_0 \\ = \{ \text{par définition de } X_0 \text{ et } Y_0 \} \\ = (e \cap A) \cup (e \cap B) \\ = \{ \text{distributivité de } \cap \text{ par rapport à } \cup \text{ (cf. Cours)} \} \\ = e \cap (A \cup B) \\ = \{ \text{grâce au théorème } X \subseteq Y \equiv X = X \cap Y, \text{ que je vous laisse démontrer, appliqué à } e \text{ et } \\ \{ (A \cup B), \text{ et à l'hypothèse (1')} \} \\ e \end{array} \right.$$

Ce qui nous donne :

$$e = X_0 \cup Y_0 \dots\dots\dots (4)$$

De plus, en utilisant le théorème $X \cap Y \subseteq Y$, que vous pouvez démontrer, nous obtenons

$$X_0 \subseteq A \dots\dots\dots (5)$$

$$Y_0 \subseteq B \dots\dots\dots (6)$$

c'est à dire :

$$X_0 \in \mathcal{P}(A) \dots\dots\dots (5')$$

$$Y_0 \in \mathcal{P}(B) \dots\dots\dots (6')$$

De (4), (5') et (6'), nous obtenons :

$$\exists X \exists Y e = X \cup Y \wedge X \in \mathcal{P}(A) \wedge Y \in \mathcal{P}(B) \dots\dots\dots (7)$$

C'est à dire :

$$e \in \{X \cup Y \mid X \in \mathcal{P}(A) \wedge Y \in \mathcal{P}(B)\} \dots\dots\dots \text{CQFD}$$

4. $\mathcal{P}(A \cap B) = \mathcal{P}(A) \cap \mathcal{P}(B)$.

5. **En général, $\mathcal{P}(A \cup B) = \mathcal{P}(A) \cup \mathcal{P}(B)$ est faux.**

Exercice 11

Démontrer les propriétés suivantes du produit cartésien :

1. Monotonie du produit cartésien : Si $A \subseteq C$ et $B \subseteq D$ alors $A \times B \subseteq C \times D$.
2. \cup -Distributivité : $(A \cup B) \times C = (A \times C) \cup (B \times C)$.
3. \cap -Distributivité : $(A \cap B) \times C = (A \times C) \cap (B \times C)$.
4. \setminus -Distributivité : $(A \setminus B) \times C = (A \times C) \setminus (B \times C)$.
5. En général, $A \times B = B \times A$ est faux.

Exercice 12

Soit A un ensemble à n éléments avec $n \in \mathbb{N}$. Combien d'éléments contient $\mathcal{P}(A)$? Démontrer votre réponse.